Corrigé
BTS Environnement nucléaire
Épreuve E 41 : 
	Questions
	Réponses attendues
	Barème
	commentaires

	A. Démantèlement des générateurs de vapeur.
	
	

	I.  Phase décrochage des GV. 
	

	1.a
	Pa = [image: image2.png]V3



 · 400 · 33 · 0,87 = 19 890 W
	
	

	1.b
	Pu = Pa – Pertes = 20 000 – 3,4·103

 Pu = 16,6 kW
	
	

	2
	PL = F · V        PL =  16,3 kW
	
	

	3
	C’est possible car PL = Pu
mais on est en limite de puissance.

Précautions à envisager :
diminuer la vitesse de levage.
prévoir une opération de maintenance du moteur car les puissances sont très proches.
	
	si le fait que l’on soit en limite est au moins souligné

	
	

	1.a
	Dair = 6 /160 = 960 m3·h-1
Soit 0,27 m3·s-1
	
	

	1.b
	960  m3·h-1 < 1 340 m3·h-1  donc ce débit est compatible.

avec le choix de la pompe n° 2 : B200
	
	

	1.c
	Dair = S(V2  et  S = 7. 10-2 m2
Donc V2 = 0,27 / 7·10-2 = 3,7 m/s.
	
	

	2.a
	Si V2 = 5, 1/2(((v2 = 16,25 << 6( 103 = (p2 – p1)
	
	

	2.b
	Pour  (P1 = 600 Pa  Dair = 0,243 m3·s-1 soit 877 m3·h-1  
9% de perte de débit

Pour  (P2 = 1000 Pa  Dair = 0,230 m3·s-1 soit 828 m3·h-1 
14 % de perte de débit
Soit 3,28 m(s-1< V2 < 3,47 m(s-1 < 5 m(s-1 : hypothèse de travail valide.
	
	

	
	On choisira la première perte de charge de 600 Pa pour optimiser la sécurité
	
	

	III. Protection contre le bruit. 
	
	

	1.a
	Niveau sonore pondéré : L 1 = L + 2 = 87 dB(A)
	
	

	1.b
	On ne peut pas envisager un travail dans ces conditions pendant 2 h.
	
	

	2.a
	Somme des 2 niveaux sonores identiques car situés à 1 m :


L = L1 + 3 = 90 dB(A)

On ne peut pas prévoir un travail sans protection.
	
	

	2.b
	Une source à 4 m : L2 = 75 dB(A)
Donc en sommant les 2 suivant le tableau : 
L total = 87,3 dB(A).
Le travail est impossible sans protection.
	
	

	2.c
	Le niveau sonore est proche de la limite et la configuration du travail dans le sas rend compliquée la pose d’écrans de protection. La solution la plus adaptée est donc le port d’une protection individuelle
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	B. Incident de contamination
	

	I
	Estimation de la dose engagée 
	
	

	1.
	Volume d’air inhalé :

V = 1,2 x 10 / 60 = 0,2 m3
Calcul de l’activité incorporée :

Ainh= 0,2 x 3(105 = 60 kBq.
	
	

	2.
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	II
	Arrêt de chantier. 
	
	

	1.
	Volume du local :  
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Taux de renouvellement d’air dans le local :
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    R = 0,44 h-1
	
	

	2
	Activité volumique du  local :


[image: image8.wmf]0

t

vv

AAe

t

-´

=´



[image: image9.wmf]50.50.5

3.10

v

Ae

-´

=´



[image: image10.wmf]3

v

m

/

kBq

6

,

233

A

=


Avec 
[image: image11.wmf]3

v

m

/

kBq

6

.

233

A

=

> 1225 Bq/m3,  le local n’est pas accessible au bout de 30 min sans protection des voies respiratoires.
	
	

	3.a
	Activité volumique du  local :
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sachant que la contamination est exclusivement du cobalt 60, H(g)inh=1,7.10-8, Q =1,2 m3

Donc 1 RCA avec une contamination de cobalt 60 :
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	3.b
	Durée T nécessaire pour obtenir une activité volumique < 1 RCA dans le local :
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T= 11 heures

Le local se retrouvera au-dessous d’1 RCA après une durée de 11 h
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	III   le zonage 
	
	

	1
	Gants /surbottes/APVR…

Explication de la manière de procéder pour les frottis…
	
	

	2
	Surface du frottis < Surface détecteur
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A : activité du local : A = As x Slocal soit A =  174,24 MBq Vlocal = 158,4 m3
Donc AV = 1,1 kBq(m3 
	
	

	4
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Nombre de RCA = 1000/1225,5 = 0,816
1RCA pour le cobalt 60 est de 1225,5 Bq/m3, sachant que l’activité volumique est de 1000 Bq/m3.
0,816/1 + 20/25 = 1,616 ( 1
Le zonage du local ne restera pas vert, et passera en zonage  jaune.
	
	

	IV Prévisionnel de dose 
	
	

	1
	Voir document réponse
	
	

	2
	Dcol =  7,5 + 30 + 20 +10 = 67,5 µSv
	
	

	3
	Dind = 67,5 / 2 = 33,75 µSv
	
	

	4
	La dose collective chantier est correct compte tenue que la dose corps entier annuelle est de 6 mSv. Cependant il est toujours intéressant de diminuer la dose collective chantier. Il peut être proposée une décontamination du tronçon afin de diminuer le débit de dose au poste de travail, l’utilisation de gants et tablier de plomb…

· Dosimétrie
Limites sur 12 mois

glissants en mSv

Catégorie

B

Corps entier

E = H(10)
6


	
	


Document réponse

Partie IV – Question 1.

	N°
	Nombre d’intervenants
	Débit de dose absorbé D°µGy/h
	Temps d’exposition en heure
	Dose absorbée DµGy
	Dose efficace
EµSv
	Dose collective en Homme µSv

	1
	2
	15
	15/60
	3,75
	3,75
	7,5

	2
	2
	20
	45/60
	15
	15
	30

	3
	2
	20
	30/60
	10
	10
	20

	4
	2
	15
	20/60
	5
	5
	10
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